

POKROK ZAPADU

Titulárna: 1211 jižní 19th ulice
Telefon 6 1009.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN HORICKÝ

Právní radce: JUDr. J. H. V. J.

POKROK ZAPADU
Omaha, Neb.

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2 20 na rok. Spolu s Křesťanským Američanem \$100. Každý objednatel předplácí za dobrou přímou platbu v hotovosti ku prvnímu.

DO ZEMĚ

Průběh za rok \$100. Spolu s Křesťanským Američanem \$100.

ZEMĚNĚ PRÁVĚ

Janů nejbohatší, když se koupil za 500 000 Kč na expresu Money Order a 100 000 Kč na 500 Kč v registruarované dopise, které je předloženo bankovním listem. Měně jistoty je sčítána na pedimentu, za kterých je sčítána strážník, sčítánky a sčítánky peníze sčítánky. Na všech sčítánkách přimocuje ta i k a sčítánky knihy. Všechny sčítánky sečítají sečítány pod jednodušou sčítanou peníze listy: Pokrok Západu, Omaha, Neb.— Všechny sečítány sečítanou peníze.

OULÁKY

Drobná a různá obilná uvádějí se pouze na každý peníze k objednané přímou jsou. Za druhé obilná obilná velkou, nepřímou peníze, obilná 50 centů na třikrát. Za třetí obilná, obilná, (mrtí) a jiná \$100 za 50 centů na každé uvádějí. Nechť každý proto přímou objednané tolik peníze, jak velkou obilná máti si přeje. Ceny obilná na druhé obilná obilná se obilná na obilná. Adresujte jednání: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 24. květn. '93.

Telegram do Čech!

Zpráva o neobrozeném hájení celistvosti vlasti statečnými poslanci českými ve sněmu způsobila ovšem mezi Čechy americkými rozruch. Spatřujeme v tom důkaz, že věrní vlasti synové odhodláni jsou zápas o práva národa neobrozeně a nepovoliti, pokud spravedlivá věc nezvítězí, pokud nebudou vráceny vlastní práva, tak dlouho jí zadržována. V tom znamenání zvítězí, zvítězíť musí. Tak jako houževnatí Irčané po dlouhém a zarputilém zápase, který mnohých a velkých obětí vyžádal, stojí nyní na prahu svých tužeb, tak jednou i Čechové dojíti musí cíle, budou-li mít vždy tak chrabrých a odhodlaných vůdců a bojovníků, jací nyní v řadách jejich stojí. Zájmu, jaký Čechové američtí bývají v tom boji národním, dán byl průchodem zasláním z Omahy následujícího telegramu na Národní Listy pražské:

Statečným zastancům práv národa Sláva! Nedejte se a zvítězte! Čechové Američtí.

NEMĚLO BY SE JMNENOVAT POJEDNOU tak proslulé městečko v Muscatine, Ia. lépe Dynamitine?

SLIBY PRY JSOU CHYBY! To BUDE tedy "místeků" až se demokraté dají do těch slibných oprav.

PANIKA NA BURSE, NA WALL ULICI v New Yorku, jest nyní na denním pořádku jako revoluce v zemích jihamerických.

PRAVÝ BABYLON, POKUD VŠELIKÝCH nářeč se tyče jest prý na Midway Plaisance na světové a zmateně jazyků — v ženském paláci.

LETOŠNÍ ČTVRTÝ ŽERVENEC BUDE oslavován nepochybně slavněji než v jiná leta, již proto, aby hosté z jiných zemí seznali, že svoboda jest tu oceňována.

CHICAGSKÉ ČASOPISY UJÍŘT'UJÍ, že restauratéri na výstavišti a hotelieri přišli k rozumu a už prý nejsou tak vyděračnými, jak začali. Teď by jen měly ještě železnice zmoudřít.

NA SVATÉHO JANA, KTERÝ PRY měl být utracen proto, že měl zámek na ústech, usneslo se říditelstvo kolumbičké výstavy sejmuti v dnech nedělních zámky z bran výstavních.

MLADOČESTÍ POSLANCOVÉ V SNĚMU českém dosáhli co chtěli, — prozatímně překažení provádění punktací. Sněm český byl rozpuštěn, aniž by ohraničen okresu trutnovského bylo přijato.

PORÁDE, ŽE ZA DEMOKRATICKÉ vlády nebude lépe. Tajemník zemědělství Morton stará se o dceř lépe, nežli jeho předchůdci. Minulo v Arizoně přelo a to za sedm let poprvé.

TRDÝ PRÁCE BUDOU POZEMKY černo-kyšské snad toto leto ještě osadníkům otevřeny. Dle zpráv z Washingtonu stane se tak snad v polovině srpna a podstatky budou prý asi tytéž jako byly při zaujímání v Oklahomě.

ROTVÍS PRÁVÍ: ZDALLÍŠET MOŽNO v životě dvě ženy opravdově milovati nevíme; dvě vlasti zajisté ne. To by to s námi Českoameričany asi blbě dopadalo. Milujeme opravdově svou vlasť a také nová vlasť nám drahou.

PANI ELLA WHEELER WILCOXOVÁ spotřebuje denně pět quartů mléka a koupel za účelem rjemenň plati. Co jest perle škebli, to jest pro mnohé jen — jest poklad, avšak také jest nevyčlepitelná nemoc, jež marnivostí sloje.

BREZ TĚCH MIZERNÝCH \$1,000,000, které v polocenných stříbrných pamětních půldolaroch Strýe Sam výstavě poskytl, se tato právě tak dobře obejde a Chicagu bude náležeti sláva, že první v této zemi odhodilo svatouškatví, pokrytectví a mukerství a postavilo se v ohledu neděle na stanovisko svobodomyšlné.

W. E. CURTIS BYL MINULÝM PREZIDENTEM povolán v úřad představeného úřadovny Amerických Republik, proto že byl cele zaujat pro bližší a užší styky zemí na této polovici zeměkoule a horlil pro reciproitu. A právě z těch příčin vylila mu nynější vláda boly. Cleveland nechce bližší styky zemí amerických, jemu je Anglie zlatým teletem.

ŽE UPŘÍMNĚ, POCTIVĚ A SVĚDOMITĚ snahy časopisů nedochází náležitého uznání a ocenění obecnostva, toho důkazem je osud časopisu Delta v New Orleans. Časopis onen před několika lety započal boj proti loterii a zvítězil. Ale bylo to vítězství Pyrrhovo. Když vydavatelstvo v několika letech \$300,000 ztratilo, bylo donuceno k zastavení dalšího vydávání.

JAMES GORDON BENNETT, DOSA- vadní majitel new-yorského Herald, vyprodal prý část podílu v časopise a tyž vydáván bude nyní společností, v které ovšem Bennet podržel hlavní podíl. Za příčinou toho udává se, že podílem v podmorském lanu a založením pařížského a londýnského vydání časopisu upadl prý Bennett do dluhů a chce se jichprostít.

DOBŘE TAK! MÁLI BYT SVĚTOVÁ otevřena v neděli na půl za 25 ctů bude to v očích kazatelů hřichem, tak jako kdyby byla otevřena cele za 50 centů. Proto bravo Chicago, jen nic polovičateho! Do nebe tě již tak jako tak nepustí a k vůli světové se pámbu asi z klidu svého vyruší nedá! A pravda-li, žeť všude přítomen bude i v neděli na výstavišti, třeba tam potrhlých kazatelů nebylo!

PŘED NĚKOLIKA LETY ZRUŠEN BYL v Michiganu trest smrti, však letoš- ním sněm přijal zákon, znovu tyž zavádějící. Shledáno totiž, že zruše- ním trestu nejen, že zrostl počet vražd, nýbrž že též nerozmožen počet odsouzení. Pro zrušení trestu smrti totiž bylo dovozováno, že mno- zí vražedníci ujdu odsouzení, any poroty zdráhají se vynést rozsudek "vinen", když jedná se o život.

ŠPATNÉ PŘÍKLADY KAŽÍ DOBRĚ mravy! Demokraté v republikán- ském státě Michiganu, domohše se před 3 roky náhodou většiny, rozděl- lili stát v kongresní kraje tím způ- sobem, že měli většiny ve dvou tře- tinách. Vsať minulý podzim zvítě- zili tam přece republikáné a teď chlí provést podobné bezpráví na demo- kratech, — jakž tito ovšem v celém

jihu provádějí. — V senátu tamějšího sněmu navrženo je rozdělení státu, dle něhož by měli republikáné větš- iny v 10 krajích, demokraté pouze ve dvou.

ZÁKON NÁKUPNÍ REGISTRACI Či- ňanů jest v jednom ohledu podoben zákonu prohibičnímu: Ani jeden ani druhý není praktickým a proto splnitelným. Zákon proti Čiňanům ustanovuje, že kteří nedají se regi- strovat, mají být odvezeni nazpět do Číny! Ale k tomu bylo by zapo- třeběť aspoň 5 milionů dolarů a kdo ví co teď a co čase, — a mezi tím nám sem přibude přes Kanadu aspoň tolik, co by se jich vyvezlo. Zákony takové jsou obyčejně dílem dema- gogů.

JISTÝ LIST ANGLICKÝ PŘINÁŠE zprávu o udalostech na českém sně- mu přle pod ohlavením: "Vlaste- nečť Mladočeňové" — ehtí násilím získati svých práv na uheršém sněmu. Výstupy ty byly sice bou- řlivé, škoda jen, že nebyly ještě více podobny oním maďarským. Český sněm byl nejen uzavřen ale roz- puštěn a osudné punktace zase na čas pohřbeny. Pochybuje se, že Mladočeňi se proto hněvali a lid pak rozelen ještě více proti vládní- mu nadřezování Němcům smáhem půjde do opozice, dle toho bude voliti si své zástupce, již všechni pod praporem Mladočeňů se sejdou!

PENNSYLVÁNSKÝ ČASOPIS SCRANTON Truth povámmu si redakčně článku o první výstavě, uveřejněného v Boh. Voice a píše: "Vzhledem k výstavám, jichž má svět v nynějšech dobách tak mnoho, uveřejňuje Boh. Voice historický článek, z něhož je zřejmo, že ne patřičná výstava r. 1798, jak naučné slovníky uvádí, nýbrž pražská výstava r. 1791, po- řádná ku cti Leopolda II., který byl v ten rok korunován za krále českého, byla původní a nejprvnější novověkou výstavou. V roce 1891 oslavena pražskou jubilejní výsta- vou stoletá památka výstavy prvě. A teď se Čechy chystají k uspořádá- ní ethnografické výstavě, která se bude odbývat přští rok, též v Praze.

NA 29. ŽERVENEC PŘÍPADÁ 100 letá památka narození pěvce Slávy deery Jana Kollára. A jak se zdá nejsme jen my Češi američtí liknaví, pokud se tyče nějaké přiměřené oslavy památného toho dne. Slo- vak v Americe si aspoň stěžuje: "Pe celom slavianskom svete robia sa rozsiahle prípravy na dostojné slávenie tej pamiatky. Len my americkí Slováci čušíme, ako čoby Kollár nebol nám ani známý, a predsa bol on krv z našej krvi, telo z tela nášho: Slovák." — Nebylo by dobré, kdyby k oslavě té přiči- nili se Čechové i Slováci společně? Či nezmůžeme se nikdy na nějakou společnou manifestaci slovanskou? V době nynější v Chicagu snad v mnohém by prospěla a spolky čes- ké i slovenské honosí se jménem toho velikána nemusely zrovna ok- kati až někdo jiný začne.

NEJNOVĚJŠÍ "MOŘSKÝM CHRTEM" je nový parník Cunardské společno- sti Campania. Tyž se předstihoval v druhém týdnu tohoto měsíce s nej- rychlejším dosud parníkem Paris a předstihl jej. Vykonal cestu z New Yorku do Queenstownu v Anglii o 24 hodiny dřív, než kdy táž cesta vykonána byla, totiž za 5 dnů, 17 hodin a 27 minut. Nejrychlejší ce- sta z Anglie sem vykonána byla v 5 dnech, 14 hodinách a 24 minutách a nepochybuje se, že Campania i tu překoná. Soudobně sděluje se, že též vykonána byla nejrychlejší jízda na železnici. Parostroj č. 999, N. Y. C. dráhy, vystavený pro výsta- vu, dosáhl prý dne 12. května rych- losti 112 mil za hodinu. Čím dále tím rychleji jezdíme, žijeme, myslí- me, — vše jen v letu. A ten čas nám také tak letí, miji, že zdá se ten život pouhou chvílkou!

DEMOKRATY JE TĚRKO OSPOKOJIT. Každý starší člen v, že jednotn a jejich argumentů před prvním zvo- lením Clevelanda bylo, že je ve vládní pokladně moc peněz, 400 mi- lionů. To jim nebylo vhod. Zvo- len Cleveland a město aby upísel dluhy, "uložil" přebytek v bankách, — jinými slovy, půjčil bankám bez úroků hotovost v pokladně. Pak zvolen Harrison, který peníze z ban- ků vyvedl a koupil za ně vládní úpis, aby tak zmenšil dluh národní, úroky nesoucí. Ale to zas nebylo demokratům vhod a "obviňují" stran- nu republikánskou, že nenechala velkou hotovost v pokladně. Každý ví, jak umí demokraté hartusiti na to zlodějské clo, jak lid je okrášán, když musí se clo platit a jak ti zít republikáné soužili zemi po 30 rokch clem. Ale když republikánský kon- gres zákonem McKinleyho přimoc- se cla snížil o 50 milionů ročně, když o tolik méně "daně" na lidu se "vy- dčr", zase jim to není vhod a šteme v jednom ultra demokratickém listě pokárán stranu republikánské, pro- to že clo z cukru zrušila. Inu, dělej co dělej, demokratům se nezacho- váá, — a důslednost u nich nehledej. Dovedou jedním dechem odsuzova- ti to, co požadují.

NA KOLIK LZE ČÍTATI PODPORY národných snah lidu českého proti nepřítelům jeho od listu "Pravda" a stoupence jej vyvítá nejlépe z vlastníh jejíh slov. "Pravda" ko- nečně přiznala barvu, jí kosmopo- litismus jest milejši, nežli vědomí národní i hrdost na původ náš vlastní a přímé vyzývání lidu proti všemu co mělo by mu býti nej- dražším jest praef Závisti! Štěstí ještě, že v čas škraboška spadla, jen slyáme co "Pravda" dí, aby rozkol zasel, kde mezi námi nemě- lo by ho býti: "Můžeme nyní snadněji psáti o úkolu našem. Ten úkol zní: pracovati k duševnímu blahu všech lidí." A dále jakž ani ten nejhorší anarchista lépe napsati nedovede, "Pravda" povídá, dáva- je základ novému "křesťanskému isnu" mezi jiným: "Snaha křesta- na nemůže býti tatáž jako snaha člověka nevěřícího v Boha. A tak totéž co se z oné strany považuje za národní, vlastně k dobrou národa sloužící, musí křesťan odmítnouti, přesvědčen jsa, že to národu pro- spěti nemůže, ano, že mu škodí." — Dle toho cokoliv dobrého učiní nekřesťan, musí se bořiti, ničiti a zneuznávat i a to pak jest ta láska bratrská. Pravdo! Pravdo! jak drze pravdu biješ v tvář. Nad učením tvým věru Hus i Žižka, jimiž šťt svůj zdobiti se snažíš, první by zalkal a druhý by dal ti nejméně pětadvacet — dle zásluhy!

K VŮLI ČEMU BYLO TO VELIKÉ pozdvižení na sněmu českém? Po- něvadž lidu českému v Čechách prá- vo jeho před soudy se upřrá a něm- čina se mu vnucuje tam kde Němci napačovali jen "nepatrný" prý zlomek obyvatelstva českého. Tak v obvo- du, z něhož má býti sestromen přštití krajský soud trutnovský, žije aspoň 20,000 Čechů, tedy v tom fantasti- ckém "jazykově uzavřeném území" drzých Němcourů žije aspoň pětkrát tolik Čechů, než co jich tam bylo Němci zůmyslně a na úkor Čechů napačeno. Tento "nepatrný" zlo- mek obyvatelstva českého — v př- štím tak zvaném obvodu krajského soudu trutnovského nemá prý práva žádati, aby k vůli němu vzdalo se více než 150,000 Němců oprávně- ných nároků na krajský soud. A když namíto se, že především zlomek ten není "nepatrný" a potom že sta- tistická data sčítáním zjištěná ne- jsou spolehlivá, že na tisíce Čechů ve smíšeném okolí německých sčítatelův bylo skonfiskováno pro Němce a že vůbec nebyla zjištěna sčítáním národnost, nýbrž pouze ja- zyk obcovací — namítl pověstný trhač české země Plener, že prý je to vytáčka, že počítalo se se strany

německé správně a zjištěné čítali že prý se také z české strany uva- žují jako měřítko národností. Ne- to ovšem pravda, neboť Němci v Trutnovsku počítali po Německu na Čechách mělo záleželo, chtělo utlačiti a bezpráví na lidu českém posaditi korunu.

Na dráhách záleži!

Železniční válka, jež způsoben byla dráhou Rio Grande proti drá- hu Santa Fee skončila po vzájemném do- dohodnutí předsevětí dráh, kteří se snili v Chicagu k poradě se seš- obecnostva, jež těžilo se, že válka bude mít aspoň za následek nějaké ustálené sčítáního jízdného na se- tovou výstavu do Chicagu prozatí- se sklámalo. Ačkoliv společnosť železniční jsou po většinou podříd- výstavě světové, nezadají se chápe- staré osvědčené pravidlo, že lé- menší sčítá a častějši, nežli jed- ryc a po druhé nic. Nyní se doho- a budou si z obecnostvem dělati op- co jim bude libo. Na všech stá- ních, zvláště u nás na západě v obecně vyslovuje se přání, aby dra- ustanovily se již na určitém, sni-ž- ním jízdném. Dosavadní jízdné platit bylo by trochu příliš žádáno. Taková přání vyslovují se všude i podobá se, jako by mezi lidem stá- valo usnesení, že do Chicagu nepo- jedou, pokud nynějši přímo nezta- daté ceny jízdné potrvají. Jistý časopis v Kansas City prohlásil mi- nule: "Jeť již zcela jisto, že veřej- nost v této části země hodlá vyčkatí až dráhy poskytnou nějakého oprav- dového snížení." A pak-li se toto snížení nedostaví, jen málo kdo na cestu se vydá a výdělek společností železničních nebude takovým jaký snad očekávají.

Mnohý český obchodník, farmář a dělník z naší krajiny a po případě z druhých západních států rád podřival by se do Chicagu na "světovou", již proto, že tamní české hotely nachází se vesměs v dobrých a solidních rukou a ceny jejich nejsou v ničem přehnané, ba právě naopak, uvážíme- li jaké ceny hotely cizé tam počítají — co však jej od návštěvy té zrazu- je, že musí by na jízdné obětovati více, nežli na celou týdenní návšte- vu města výstavního. Pokud dráhy nebudou čítati za cestu sem a tam, pouze jedno jízdné, totiž polovinu, sotva se veliké množství nejen ná- šinců, ale i jiných občanů odhodlá- cestě do Chicagu vůbec, třeba a byli na ni od delší doby těžili v domění, že dráhy již k vůli vlastní- mu prospěchu budou mti rozum. Dle toho jak věci nyní vypadá, musí každý býti toho domněn, že dráhy chtí světové výstavy vyko- štiti co nejvíce a to na úkor obcer- stva. Proti tomu ovšem jedino jest zbraní — zůstati doma, pokud dráhy si věc nerozmyslí. Dosavad- snížení jízdného jest nepatrné a př- mo k smíchu, neboť každý ví, že mohou směle ustanoviti mnohe nižší ceny, aniž by se musely obá- ti, že jim to ublíží. Dokud jzdné nebudou takové, aby samo k návště- Chicagu vybzelo, nemusí se drá- na veliký výtěžek ze západu těti. Počet těch, jimž na nižším jízdné záleži, jest daleko větš, nežli po- oněch, jimž to jedno platí-li o č- více aneb méně. Dožadování dráb, aby jízdné snížily, zstá- jako obyejně marným, jakm však praktické ignorování jich, dostaví a ony uvidí, že jest zlo, j- si se snížením pospíš. Ze zápa- odkud cesta sama sebou jest dra- sotva bude chtít kdo věnovati ve- ré úspory své na výstavu a pob- Chicagu určené pouze dráze, hltavostí svou jsou již proslulé, zcela pochopitelné, čím více z- tých musíme dát dráze, tím mé- v Chicagu můžeme pobýti a ná- kem toho také tím méně uviděti žeme, tím méně na výstavě vydá-